

# Монако

## Княжество Монако

*Государственное устройство:* конституционная монархия.

*Столица:* Монако.

*Государственные языки:* французский, монегасский.

Княжество Монако – государство в Южной Европе, на побережье Средиземного моря. Глава государства – князь. Законодательный орган – Национальный Совет. Административно-территориального деления нет.

Это княжество является одним из самых малых независимых государств планеты. С суши Монако окружает территория Франции, а побережье омыают воды Лигурского моря. Фактически вся территория страны занята единым городом, образованным от слияния трех: Монако, Ла-Кондамин и Монте-Карло – столицы игорного бизнеса.

Примерно в 2000 г. до н.э. в этом районе осело племя лигуротов. Древние авторы Диодор Сицилийский и Страбон описывали их как суровых горцев, привыкших к тяжелому труду и полной лишений жизни.

Легенды приписывают основание Монако Гераклу, которого финикийцы называли Мелькартом, а римляне – Геркулесом. Утверждалось, что он высадился на этом берегу, возвращаясь из Испании и построил первые сооружения. По его имени город якобы и получил название «Портус Геркулес

Монойки», то есть «порт одинокого (храма) Геракла». Известно, что в древности в городе, стоявшем на месте современного Монако, действительно существовал храм, посвященный Гераклу.

Греческая лоция Гекатея Милетского упоминает город под названием «Монойкос полис лигустик» – «Лигурийский город Монойкос».

Примерно с X в. до н.э. на территории Монако существовало финикийское укрепление. Позднее городок часто посещали карфагеняне. Затем их сменили греки, основавшие здесь колонию и соорудившие на уединенной скале храм Геракла Пустынника (погречески – «Монойкос»), от которого произошло слово «монах» и название страны.

В древности мыс Монако был известен финикийцам, карфагенянам, римлянам. Во II в. до н.э. Монако завладели римляне, включившие его в провинцию Морские Альпы. После распада Римской империи в конце V в. Монако входило в состав различных «варварских» королевств, возникших на ее руинах. С IX в. лигурийский берег подвергался непрерывным набегам арабских пиратов из Северной Африки и обезлюдел. Только в 975 г. мусульмане были окончательно изгнаны графом Прованса Гильром, после чего побережье перешло под власть Генуэзской республики и снова стало заселяться. На месте Монако существовала небольшая рыбацкая деревня. Германские императоры Фридрих Барбаросса (1152–1190) и Генрих VI (1190–1197) признали участок берега вплоть до современного Монако владением Генуи.

В 1191 г. скала, где находился замок, была захвачена генуэзцами, а 10 июня 1215 г. генуэзские приверженцы императора (гибеллины) во главе с Фулько дель Казелло, оценив стратегическое значение Монакской скалы и порта, начали сооружать на месте нынешнего княжеского дворца крепость с четырьмя башнями. Передача Монако Генуе была подтверждена германским императором Фридрихом II (1212–1250) и в 1262 г. графом Прованса. В 1297 г. власть над замком перешла к генуэзской семье Гrimальди.

В 1296 г., в ходе одной из гражданских войн в Генуэзской республике, гвельфы были изгнаны из Генуи и укрылись в Провансе. Собрав небольшую армию, они в 1297 г. завладели крепостью Монако.

Закрепиться в Монако на сей раз Гrimальди не удалось. В 1301 г. они потеряли крепость и сумели вернуть ее лишь в 1331 г., когда скалой завладел Карл Гrimальди. В 1341 г. Карл I (1330–1363) отвоевал Монако у рода Спинола. Он пользовался поддержкой французских королей и приобрел также Ментон и Рокбрюн.

Сын Карла, Ренье II (1363–1407), состоявший на французской королевской службе, сумел удержать только Ментон (1346) и Рокбрюн (1355), однако в 1357 г. Гrimальди потеряли свои владения. В 1395 г. они отвоевали их, но в 1401 г. снова утратили.

Дети Ренье II в 1419 г. вернули себе Монако, а затем разделили владения между собой.

Конфликты с Генуей, Миланом и Савойей принуждали Гrimальди, не отказываясь от своей независимости, искать покровительства со стороны соседних государств. Им удалось получить такое покровительство от Фло-

ренции (1424), Савойи (1428) и Милана (1477).

Французский король подтвердил в 1498 г. и 1507 г. суверенитет Монако, пообещав его правителям свое покровительство.

В соответствии с Бургосским договором (1524), Монако перешло под покровительство Испании. Оно стало императорским леном, чей правитель должен был приносить феодальную присягу. По просьбе монакского сеньёра это соглашение было позднее изменено: новое соглашение в Тордесильясе (ноябрь 1524) больше не содержало упоминания об императорском лене.

В 1635 г. началась очередная франко-испанская война; в 1640 г. в Каталонии вспыхнуло восстание против Испании, участники которого призывали на помощь Францию. В этой обстановке 14 сентября 1641 г. в Перонне был подписан договор монакского правителя с французским королем Людовиком XIII (1610–1643). Монако признавалось свободным и суверенным княжеством под протекторатом Франции, и на князя возлагалось командование французским военным гарнизоном.

По Пиренейскому договору 1659 г., князь Монако должен был получить назад свои владения в Неаполе и Милане, однако он отказался от них в пользу французского короля, который, в свою очередь, передал их герцогу Ланти.

Во время войны за Австрийское наследство в 1746–1747 гг. Монако было блокировано австрийскими и сардинскими войсками.

Монакский князь потерял все владения во Франции после того, как французское Учредительное собрание в ночь на 4 августа 1789 г. упразднило

феодальные права. В самом Монако развернулась борьба между двумя партиями. Одна из них выступала за сохранение суверенитета княжества. Другая, Народное общество, требовала создания системы представительного правления. Народное общество одержало победу. В январе 1793 г. был избран Национальный конвент, который вскоре объявил о свержении династии Гримальди. А 15 февраля 1793 г. французский Конвент принял решение об объединении княжества с Францией. Монако, переименованное в Форт-Эркюль, образовало кантон в составе Французской республики, а затем стало административным центром округа (позднее центр был перенесен в Сан-Ремо).

Первый Парижский мир 30 мая 1814 г. восстановил княжество в границах, существовавших до 1 января 1792 г., под французским протекторатом. После окончательного краха Империи, согласно второму Парижскому договору от 20 ноября 1815 г., княжество было поставлено под протекторат Сардинского королевства.

После революции 1848 г. во Франции князь был свергнут, арестован и заключен в тюрьму, а княжескоеправление упразднено. Однако в 1849 г. князь был восстановлен на престоле.

18 июля 1860 г. Сардиния вывела свои войска из Монако, положив тем самым конец протекторату.

По договору 2 февраля 1861 г. между князем Карлом III и Наполеоном III Монако отказывалось от всяких прав на Ментон и Рокбрюн в пользу Франции, за что получило компенсацию в размере 4 млн. франков. Договор официально признавал независимость княжества Монако, но оно сократилось до 1/20 своей прежней площади.

В 1865 г. Монако подписало с Францией конвенцию об установлении

таможенного союза. При этом князь сохранял за собой право заключать международные договоры и соглашения.

В 1911 г. князь Альберт I утвердил конституцию княжества Монако. В соответствии с ней монарх сохранял очень широкие полномочия, но делал законодательную власть с Национальным советом, который избирался всеобщим голосованием. В октябре 1914 г. действие конституции было приостановлено.

Официально Монако сохраняло нейтралитет в первой мировой войне, но Франция опасалась, что княжество может попасть под германское влияние и 17 июля 1918 г. Монако вынуждено было подписать договор с Францией, вступивший в силу 23 июня 1919 г.

В период второй мировой войны на территорию княжества дважды вступали войска воюющих держав.

Князь Ренье III, занявший престол в 1949 г., способствовал развитию экономики княжества (туризма, промышленности), научных исследований, спорта и культуры. Сохранив традиционный образ роскошного туристического центра и рая для азартных игр (в 1973 г. казино давало всего 5% бюджетных доходов), страна превратилась также в деловой, промышленный и культурный центр. За счет осушения участков моря площадь государства за время его правления увеличилась на 1/5.

24 октября 2002 г., после трехлетних переговоров, между Монако и Францией был подписан новый договор, заменивший договор 1918 г. Он подтверждает «традиционную дружбу» двух стран, французские гарантии независимости, суверенитета и территории целостности княжества и обязательства Монако осуществлять свой суверенитет в согласии «с фун-

даментальными интересами Французской республики в сферах политики, экономики, безопасности и обороны», а также согласовывать с Францией свою внешнюю политику.

## Флаг

**Н**ациональный и торговый флаг этого государства (официальные пропорции 4 : 5, но чаще используются 2 : 3) был утвержден князем Карлом III (1856 – 1889) 4 апреля 1881 г. Флаг состоит из двух горизонтальных полос: верхней красной и нижней белой, которые являются гербовыми цветами. Этот флаг является упрощенным вариантом существовавшего ранее национального флага, повторявшего рисунок гербового поля (в настоящее время такой вид имеет штандарт князя).

Служебный флаг (пропорции 7 : 10) представляет собой белое полотнище с изображением полного герба в середине. Возможно, что белое полотнище служебного княжеского флага происходит от белого полотнища бывшего французского королевского флага.



Государственный флаг Монако (4.04.1881)

## Герб

**К**няжество Монако не имеет собственного государственного герба. Таковым является княжеский герб. Он состоит из щита, поле

которого разделено ромбовидно серебром и красным. Щит окружен орденской цепью со знаком Ордена Святого Карла. Щитодержатели – два моноха с занесенными серебряными мечами. В подножии герба серебряная лента с девизом: «Deo Juvante» («С Божьей помощью»).

С 1858 г. на гербе появилось изображение мантии. Первоначально верх мантии был голубой, символизировавший покровительство Франции. В начале XX в. верх мантии стал красного цвета, тогда же появилась и венчающая герб княжеская корона.

Этот герб является гербом рода Гримальди, а щитодержатели иллюстрируют эпизод из истории Монако XII в.

История цветов герба вызывает много споров. По одной из версий в основе лежат цвета герба Генуи, на котором был изображен красный крест в серебряном поле. По другой версии, это национальные цвета Монако.

Считается, что изображение мантии на родовом гербе князей Монако официально было закреплено в XVII в. Но еще в XVI в. на гербе изображалась плащ должностного или служебного положения.



Княжеский герб Монако (XVII в.)